



▲巴赫（前排右）早年出席活動展示劍擊技術。



▲考文垂（左）即將接替巴赫（右）擔任國際奧委會主席。



▲巴赫將於6月23日卸任國際奧委會主席一職。

# 即將卸任國際奧委會主席 巴赫期待退休日子 「我會非常想念大家」



▶巴赫（前排左三）是首位獲得奧運金牌的國際奧委會主席。國際奧委會圖片

## 從奧運冠軍到國際奧委會主席

巴赫在1953年出生於德國維爾茨堡，他的體育生涯始於擊劍賽場。1976年，在蒙特利爾奧運會上，巴赫獲得男子花劍團體冠軍，這段運動員經歷深刻影響了他對奧林匹克精神的理解。他說：「我曾對體育和政治的矛盾有過切身體驗。實際上，這正是我從事現在這份工作的原因，因為我不希望未來的運動員仍然遭受我們所親歷的抵制奧運會的情況，這就是我開始體育管理工作的由來。」

2013年，巴赫當選第9任國際奧委會主席，成為首位獲得過奧運金牌的國際奧委會主席。作為一個管理着龐大國際組織的領導者，他將自己描述為「管弦樂隊的指揮」。在任職國際奧委會主席的12年裏，巴赫大力推廣奧林匹克精神，希望體育競技成為實現和平、健康、平等、團結的重要推動力。他說：「只有團結一致，奧林匹克運動才能保持影響力。另一方面，這也意味著必須保持政治中立。奧林匹克運動不能在政治議題中站隊，哪怕有時這很難做到。」

### 北京冬奧致辭：謝謝中國

從2008年北京奧運會到2010年廣州亞運會，從2022年北京冬奧會到2023年杭州亞運會，再到剛剛落幕的2025年哈爾濱亞冬會，巴赫看到了中國為推動奧林匹克運動蓬勃發展而做出的努力。他說：「近年來，中國為奧林匹克運動的發展作出了巨大貢獻，體現在方方面面。中國始終秉持多邊合作理念，堅定支持國際奧委會履行使命，致力於讓世界各國運動員歡聚一堂，和平競爭。」

其中在2022年，巴赫在北京冬奧會閉幕式致辭時，多次用中文向中國表示感謝和祝賀。他說：「謝謝中國。謝謝你們，中國朋友。志願者，謝謝你們。祝賀中國。」 央視網

## 國際奧委會 總部設洛桑

### 話你知

國際奧林匹克委員會（英文縮寫：IOC），簡稱國際奧委會，是非政府、非營利國際體育組織，負責組織舉辦夏季奧運會、冬季奧運會、青年奧運會、奧林匹克電子競技運動會，總部位於瑞士洛桑。

該組織由法國人顧拜旦於1894年6月23日建立，目前執行委員會由主席、4名副主席和10名執行委員組成。

國際奧委會第144次全會3月19日至21日在希臘西南部的納瓦里諾海岸度假村舉行，在首日議程尾聲，當全會以集體起立鼓掌通過的方式，授予巴赫終身名譽主席稱號時，這位掌舵奧林匹克運動12年的領導者一時怔住。他靜坐席間，目光掃過會場，彷彿在重溫過往歲月。

## 獲授終身名譽主席稱號

在熱烈的掌聲中，這位71歲的德國老人眼含熱淚起身走向演講台，向全體委員和他所摯愛的奧林匹克運動深情告白：「正如我曾反覆強調的，今日之成就絕非一人之功，而是我們所有人的共同奮鬥。在座每一位都以獨特方式為這份成功貢獻力量，每一位都促成了我們最終實現的團結——若沒有這種團結，我們寸步難行。若非我們團結堅守奧林匹克價值觀，天知道今日局面會如何。因此，你們對我的讚譽，我願全部回贈於你們。」

「我感激在運動員生涯結束後，仍能延續對體育的熱忱。」這位1976年蒙特利爾奧運會擊劍冠軍聲音微顫，他輕拭眼角繼續說，「我感激你們允許我將從奧林匹克運動中獲得的一切回饋給體育。我的奧運金牌改變了人生，而作為國際奧委會主席，我有幸幫助他人改變命運。」 新華社

國際奧委會第144次全會2025年3月21日閉幕，在考文垂當選國際奧委會第10任主席之後，現任主席巴赫在發布會上表示，退休之後，他會非常想念大家。巴赫同時表示，考文垂的當選標誌着國際奧委會「真正全球化」的突破。此前9任主席中8位來自歐洲，一位來自美國，而考文垂作為首位女性主席、首位非洲籍主席，將帶領奧林匹克運動各方書寫新篇章。

2025年3月21日早上，巴赫與考文垂進行了早餐會。「這不是簡單的交接指導，也無關程序細節。」他說，「國際奧委會各部門負責人都已準備就緒來迎接新主席，我將隨時解答疑問，但實質性的部門討論，需要她（考文垂）親自與各團隊深入交流。」

巴赫開玩笑說：「畢竟如果『老傢伙』總在場旁聽，同事們難免拘謹，無法暢所欲言。」

與以往巴赫參加的發布會不同，在新主席產生之後，這場發布會少了劍拔弩張，現場氛圍輕鬆許多。

根據本次主席競選規則，為了平穩順利交接，巴赫的主席任期將至今年6月23日奧林匹克日結束，考文垂將於6月24日正式上任。

### 以球迷身份看歐聯決賽

針對三個月的權力過渡期，巴赫以幽默而堅定的態度表明支持：「我已向她保證——即日起，所有決策都將充分協商，絕不會越級決定。若（未來3個月）我們意見相左，最終以她的判斷為準。」

談到接下來的打算，這位德國老人的眼睛突然亮起來，他最期待的是以球迷身份觀看5月31日在拜仁主場進行的歐洲聯賽冠軍盃決賽。「期待

拜仁可以晉級決賽並奪冠。」他還指着台下坐着的奧林匹克轉播服務公司首席執行官埃克薩科斯說，「或許你支持的皇馬根本進不了決賽。」

「退休後，我的日程將不再受約束。清晨醒來，我終於可以隨心所欲改變計劃，無需向任何人解釋。」

他還說：「在新主席任期伊始，讓前任主席頻繁露面並不妥當。她需要自主決策空間，不過我始終熱愛體育，期待以名譽主席的身份繼續接觸年輕運動員，坐在看台享受賽事，無需再為賽場內外的任何問題負責。這將是無比愜意的時光。」

接下來是否想參與體育運動？71歲的巴赫坦言，對於他這個年齡的人來說，大多數體育項目都「過於激烈」。

「我正在考慮是否要打高爾夫，不過據我觀察，許多朋友沉迷高爾夫後，思維就困在『第九洞怎麼打』這類話題裏了。」他說，「目前更享受山地慢跑，既能鍛煉又能親近自然，還能控制體重。」

發布會持續大約30分鐘結束，主持人對巴赫說，感謝主席多年來對記者的開放態度，無論多麼棘手的問題都不迴避。現場記者紛紛為巴赫鼓掌。

最後，巴赫向記者們說：「我會非常想念大家，再見！」 新華社



▶巴赫出席國際奧委會第144次全會。

## 奧運新增混合團體 國際乒聯：豐富乒乓球賽事



▶王楚欽（左）與孫穎莎是國家隊混雙主力。資料圖片



▶杜凱琹（左）與黃鎮廷在比賽中。資料圖片

【大公報訊】據新華社報道：瑞士當地時間4月9日，國際奧委會執委會決定，在2028年洛杉磯奧運會新增乒乓球混合團體項目。國際乒聯表示，這一歷史性進展極大豐富了奧運會乒乓球賽事。

除增設混合團體項目外，男、女雙打將取代男、女團體，重新成為奧運會乒乓球比賽項目。洛杉磯奧運會乒乓球比賽總共將設置六個項目，分別為男、女單打，男、女雙打，混合雙打以及混合團體。

乒乓球混合團體項目於2023年12月在成都舉辦的國際乒聯混合團體世界盃上首次推出。國際乒聯認為，該項目在洛杉磯奧運會的首秀，有望吸引全球球迷，帶來一場體現乒乓球全球魅力、包容且極具策略性的精彩賽事。

國際乒聯主席佩特拉·索林表示，國際奧委會執委會的決定，基於乒乓球蓬勃發展的勢頭，也證明了其日益增長的全球影響力。「在2024年巴黎奧運會乒乓球項目大獲成功後，洛杉磯奧運會引入混合團體項目標誌着又一歷史性里程碑，與我們對這項運動充滿活力、包容的未來願景高度契合。」她說。

奧運會乒乓球項目在1988年漢城奧運會上首次亮相，設男單、女單、男雙和女雙四個項目。2008年北京奧運會，團體項目取代雙打。截至2016年里約奧運會，乒乓球項目一直保持四個小項。東京奧運會上，混雙項目首次亮相。



▶國際乒聯主席佩特拉·索林。



▶國家隊和中國香港隊在去年成都國際乒聯混合團體世界盃中，分獲冠軍及季軍。資料圖片